Ubungen 1 — aus Online-Unterricht 29.04.2020

S.188-1b

h(x)=5x-¢* — I5x-exdx = 77?

Ansatz

Partielle Integration If(x)'gl(x)dx - f(x)-g(x)—_[f'(x)-g(x)dx

Zuordnung : fx)=5x g (X) ¢

Durchfihrung jf(x)-g'(x)dx — I5X-exdx _ 5X,e><_J‘5.eXdX

Zuordnung

Integration

—Integrafion ISx-ede = bx-e*-5-e"+c = 5(x-1)-* = H(x)

Grenzen einsetzen N 25X'ede — 5 x—1 .ex 2 — 5.e2+5_e0 — 5 e2+1
O (x-1)-¢" |

Probe: H'(x) = 5-e*+5(x-1)-e* = 5.e*+5x-e*-5-¢* = 5x-* = h(x)
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h(x)=x-e* — Ix-ezxdx = 777

PartieIIAtenfriZQration > Jf(x)'g'(x)dx - f(x)-g(x)—jf'(x)-g(x)dx

f(x)=x g(x):%ezx

f'(x)=1 g'(x)=e”

Zuordnung :

Durchfiihrung J-f(X)g'(X)dX — IX'ezxdx _ X-%eZX—Il-%'ezxdx

Zuordnung
_Integration J-x.ezxdx = %-x-ezx—%-ezuc = (%X—%)ezx = H(x)
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Probe: H'(x) = %-ezx+2-(lx—i)-e2X = %-ezx+x-ezx—%-e2X = x-e¥

b=21
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e | (4):9°(x)dx = £(x)-g(x)=] £'(x) g (x)dx

Zuordnung : (( ))_:); gg(')((l)::_eex

e | T (x)-g'(x)dx = .[x-e‘xdx = —x-e‘x—jl-(—e‘x)dx
- ntegration_ Ix-e‘xdx = —x-e*-e’+c = (-x-1)-e”+c = H(x)
Probe: H'(x) = —e*—(-x-1)-e* = —e“+xe*+e* = x-e”*

Zum Uben: Ubrige Aufgaben auf Seite 188

Zur Kontrolle: Losungen der Aufgaben auf Seite 188

1 &) he=x g®=e 2 a)hX=x g'X =sin);
1 1
X = X — X — 1 T n
_J;xe dx = [x-e*]1, Je dx=e+g-[e], Jx-sin () dx = [-xcos(x)]; —I—cos(x)dx
0 0
=E+%—[e-%]=%'~*0,736 =n-[-sin(]f=n

b) h(x) = 5x; g'(x) = e b) h(x) = x; g'(x) = cos(x);

2 2
5xe*dx = [5x-eX]2 - [5exd T T
ije x = [5x-eX]3 oje X E)[x-cos(x)dx=[xsin(x)]g—J.sin(x)dx
0

=10€2‘[5ex]5=1062—[562“5] =_["COS(X)]H=_2
0

=5e2+5 e
= 41945 2cI)I h(x) = x; g'(x) = sin(2x);
o) h(x) =x g'(x) =e?% _[x-sin(Zx)dx
1 1 0
2% —|y.2 2x]1 — [ a2x : n
!xe dx [X 2¢ _(!-ge dx - [ﬂ%xcos(zx)]in—J—%cos(Zx)dx

cde2 o [Taax|' 2221

1t 2n
=-mn-|-7sin@x)|. =-m

05 05 d) h(x) = 2x; g'(x) =sin(0,5x);
J4xe2X+2dx = [4x-%e2“2]g’5 - J2e2’<+2dx 2
0 0 _[2x-sin(0,5x)dx

= e3 - [e2x*2[05 = e2 ~ 7389 0 2

= [~4xcos(05x)]2™ - | -4cos(0,5x)dx

Ot—,

=1 - [-8sin(0,5x) 27 = 87
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oxdx =J-exdx
0

Individuelle Lésungen, z.B.
1. Moglichkeit:

,
=0, _1[0-e"dx - Jodx =0
0 0

2. Méglichkeit:

i ist eine Konstante mit B +0, z.B. B =1;

;
[exdx=e-1=1718
0

3. Méglichkeit:
1

B = x; Jx e*dx =1 (mit Produktintegration)
0

4, Moglichkeit: B =ax mit a€lR;

1
Iaxe" dx = a (mit Produktintegration)

0
5. Moglichkeit:
@ =eX }ezxdx =0,5e2-0,5=3195
0
6. Moglichkeit: B =e® mit a€lR;
je(3+1)xdx = [ﬁe‘a”)"]g = 1= (eat1-1)
4 a) F(x)=x-ex-e
b) F(x) = 2sin(x) - 2xcos(x)

c) F(x) = cos(x) + xsin(x)
d) F(x) = —-xe™*-e™

n

8 a I(sin(x))z dx
0
-

b)

(x = sin(x)- cos(x))] -z

0

—— N

(cos (rtx) )2 dx

Y

= [z‘l_n(]-[x + sin (TTX)'COS(]TX))]:I.»] =

2
0 Je* -cos (x) dx
-2

- [%-e"-(sin(x) + c:os(x))t2

= 2[e2(sin(2) + cos (2))
- e 2 (sin(-2) + cos(-2))]

n2+£1

2+1

T2+

n2+4

_ [e2+1
Tm2+4 | e

6 a) Nullstellen: x, = ...; —2m; -m; 0; ;
2m; 3m; ...; allgemein x,=z-m mit zeZ.

b) fxsin(x) dx = [sin() = xcos ()]} =
0

AO;Tf =1
2n

stin(x) dx = [sin{(x) - xcos(x) ]2 = -3

;

Aron = 3T
3n

stin(x)dx = [sin(x) ~xcos() 7 = 51
2n

A2n;3n =5n
Die Flacheninhalte liber benachbarten Inter-
vallen unterscheiden sich um 2.

7 a) 2(e2-1) =~ 12,7781 (Stammfunktion F
mit F(x) = e (2 - 2x + 2))

b) 41 ~ 12,5664 (Stammfunktion F mit

FO) = (x2 = 2)-sin(x) + 2x-cos (x))

) 562 = 93,0060 (Stammfunktion F mit

F(x) = @(12){2 +10x +5)(2x - 5)5)

d) m2-2m -2 =15864
(Stammfunktion F mit

FOO = (2 - x2)-cos(x +1) + 2x-sin(x + 1))

2
d) Jezx-sin(nx)dx
0

i

(‘I -e%

e) Ie"‘ -cos (mx) dx

-(cos(mx) + - sun(nx))]

.921)

el

sm(nx)

ezx

1 e2x x(m-cos (mx) + 2-sin(nx))]:]




9
a) jx In®dx = [1x2(In00 - 7)] - T2+

Stammfunktion: F(x) =§x2(ln(x)-§) c) JXZ *In () dx ‘[ e In(x) )]
b) [x+In(@x)dx = 5(5€5+1)
1

) [1x2(ln(2x) ) 1)]e Stammfunktion: F(x) = %x3(ln(x) —

e
e
el 3)-fnc0-3)  ftnoosc= [1nooP] -
Stammfunktion: F(x) = %X2(|n(2X) ~ %) Stammfunktion: F(x) = %(In(x))z
S.188 -5
h(x)=x-cos(2x) — _[x-cos(Zx)dx = 777
PartielénlsnatZgration > J. f (X) g '(X)dX = f (X) g (X)_J‘ f I(X)' g(X)dX

f(x)=x g(x):%sin(Zx)

f'(x)=1 g'(x)=cos(2x)

Zuordnung :

_ Durchfuhrung jf(x)-g'(x)dx = J'x'cos(Zx)dx = x%sin(Zx)—jl%sin(Zx)dx

Zuordnung
Integration J.X-COS(ZX)dX - %X.sin(2x)—{—%cos(zx)}+0

_[x-cos(Zx)dx = %x-sin(Zx)+%-cos(2x)+c = H(x)

4

Grenzen einsetzen 5 !X-COS(ZX)dX — |:%X.Sin(2x)+% COS(ZX)j|O

V4

Ix-cos(Zx)dx = Bﬂ sin(27 +% cos( [ -0-sin(0 +%-cos(0)}

o

N

Ix-cos(Zx)dx = [%7:-0+%-1}—[0+Z-1} =

0

Probe: H (x) %-sin(2x)+2-%x-cos(2x)—2-%-sin(2x)

= %-sin(Zx)+x-cos(2x)—%-sin(2x) = x-cos(2x) = h(x)



